

- включения в экономические показатели полной стоимости природных объектов с учетом их средообразующей функции, а также стоимости природоохранных (экологических) работ (услуг);
- формирования и применения налоговой и тарифной политики, стимулирующей переориентацию экспорта с сырья на продукты глубокой переработки;
- создания и применения системы налогов и пошлин, стимулирующих использование экологически чистых технологий, товаров и услуг независимо от страны-производителя;
- введения системы торговли квотами (обязательствами) между природопользователями;
- внедрения рыночных механизмов охраны природы, в том числе стимулирующих повторное использование и вторичную переработку промышленных товаров;
- использования международных финансово-экономических механизмов в области ООС, предусматриваемых международными конвенциями и соглашениями;
- формирования условий для стимулирования благотворительности в области охраны природы.

Система выдачи разрешений на загрязнение природной среды позволяет регулировать загрязнение ОС промышленными предприятиями.

Литература

1. Шокаманов Ю., Макажанова А. и др. Человеческое развитие в Казахстане. UNDP Kazakhstan. Хрестоматия. Алматы: S-Print. 2006.
2. Шокаманов Ю., Макажанова А. и др. Человеческое развитие в Казахстане. UNDP Kazakhstan. Практикум. Алматы: S-Print. 2006.
3. Бигалиев А.Б., Халилов М.Ф., Шарипова М.А. Основы общей экологии Алматы, «Қазақ университеті», 2007.
4. Колумбаева С.Ж., Бильдебаева Р.М. Общая экология. Алматы, «Қазақ университеті», 2006.
5. Доклады Министерства охраны окружающей среды РК «О состоянии природной среды РК» 2000-2015 гг.

ЦЕЛИ И ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

В.А. Кузьмина,
научный руководитель Ю.Л. Балюшина
*Россия, Вологодская область, г. Череповец,
Череповецкий государственный университет*

Социальная политика – это «составная часть внутренней политики государства. Она призвана обеспечить расширенное воспроизводство населения, гармонизацию общественных отношений, политическую стабильность, гражданское согласие и реализуется через государственные решения, социальные мероприятия и программы» [2, с. 143].

Тема данного исследования представляется весьма актуальной, так как с начала 2000 – х наше государство сделало большой шаг к стабильности, независимости в финансовых и международных делах, также были поставлены цели и задачи социальной политики России, которые до сих пор полностью не осуществлены. Президент РФ в послании Федеральному Собранию Российской Федерации от 26 мая 2004 г. говорит, что цели ясны – «это высокий уровень жизни в стране, жизни – безопасной, свободной и комфортной. Это зрелая демократия и развитое гражданское общество. Это укрепление позиций России в мире, а главное – значимый рост благосостояния граждан» [3]. Названные цели актуальны и по сей день.

В данной работе автор предпринимает попытку детально проанализировать ценностные ориентиры социальной политики в современной России. В данном контексте под ценностными ориентирами понимаются те ценности, которыми руководствуется государство в процессе формулировки стратегии и воплощении в жизнь социальной политики. То есть, используя терминологию Президента РФ, - это социальная безопасность, свобода и комфорт. Чаще всего эти ориентиры определяются при помощи граждан государства, поскольку они являются главными субъектами социальной политики, осуществляющими ее, например, через участие в гражданских инициативах. Подтверждение этому мы можем видеть в словах Президента нашей страны В.В. Путина, который говорит, что «мы должны поддержать растущее стремление граждан, представителей общественных и профессиональных объединений, политических партий, предпринимательского класса участвовать в жизни страны, <...> чтобы у людей была реальная возможность принимать участие <...> в решении повседневных вопросов, которые на определяют качество жизни» [3].

Обобщив все вышесказанное, можно выделить первую самую важную задачу социальной политики – это ориентация на общественное мнение, которое выражает жизненные интересы граждан, повторюсь, - главных субъектов социальной политики. Еще в XIX веке французский политик и дипломат Талейран говорил: «Я знаю кого-то, кто умнее Наполеона, Вольтера с компанией, умнее всех министров настоящих и будущих, этот кто-то – общественное мнение» [1, с. 141]. А граждане нуждаются в защите, финансовой поддержке, и семейном благополучии. Из этого всего вытекают остальные ценностные ориентиры государства в сфере социальной политики.

Большая часть трудящихся людей в РФ выживает исключительно за счет заработной платы. Для эффективной работоспособности необходимо здоровье и уверенность в наличии рабочих мест. Если есть что-то, что препятствует эффективной работе гражданина, государство должно сделать все возможное, чтобы свести это к минимуму. Эти проблемы решаются в системе социального страхования. Президент РФ в послании Федеральному Собранию от 12 декабря 2013 года говорит о повышении зарплат в образовании и здравоохранении. «Достойная оплата труда, должна обеспечиваться не только исключительно за счет бюджетных вливаний, а благодаря реформам, которые призваны повысить эффективность расходов, а главное – качество услуг в социальной сфере, чтобы люди видели, как меняется к лучшему работа наших школ, университетов, поликлиник и больниц» [4]. Примером реализации такой реформы можно считать деятельность Фонда социального страхования РФ, который занимается финансированием выплат, пособий по временной нетрудоспособности, беременности, уходу за ребенком, лечению и др. Источниками формирования средств Фонда социального страхования РФ служат взносы предприятий, организаций разных форм собственности, добровольные взносы физических и юридических лиц и др.

В.В. Путин ещё в послании Федеральному собранию РФ от 26 мая 2004 г. отмечает, что «в последнее десятилетие прошлого века <...> Россия была вынуждена одновременно восстановить государственность и создавать новую для нас, рыночную, экономику» [3]. Сейчас, в начале второго десятилетия XXI века, социальная защита в нашем государстве вовлечена в систему рынка и является одним из ее важнейших элементов. Через нее реализуется социальная поддержка населения в виде финансовой помощи, что, несомненно, является ценностным ориентиром социальной политики. Цель социальной защиты населения заключается в том, чтобы защищать население от неблагоприятных рыночных отношений, обеспечить конституционные права и минимальные гарантии человеку независимо от его пола, возраста, места жительства и национальности. В 2013 г. был утвержден план деятельности Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации на 2013–2018 гг., в котором прописаны мероприятия, такие как увеличение заработной платы в соответствии с квалификацией и профессиональными достижениями граждан; расширение возможностей трудоустройства граждан; обеспечение улучшения условий труда и усовершенствование системы обязательного социального страхования. Таким образом, можно заключить, что сейчас система социальной защиты населения России находится на стадии реализации задач, установленных планом, тем

самым она постепенно превращается в качественно новую самостоятельную и многопрофильную отрасль народного хозяйства.

Последней, наиболее важной задачей социальной политики, выделенной автором, является жилищно-коммунальное хозяйство. По данным статистики 2013 г. в России (впервые с 1991 г.) зафиксирован естественный прирост населения. В связи, с чем необходимо развивать жилищное строительство в России. Президент нашей страны говорит на этот счет следующее: «Сегодня жилищная политика вновь должна стать одним из решающих факторов демографического развития. Правительство уже определило подходы к реализации программы строительства доступного жилья. В ее рамках до конца 2017 г. планируется дополнительно построить не менее 25 млн м² жилья со всей социальной инфраструктурой, чтобы семьи со средним достатком могли улучшить свои жилищные условия. Я предлагаю назвать эту программу «Жильё для российской семьи», чтобы концентрировать внимание на этой проблеме» [3]. На сегодняшний день появляются новые инструменты для улучшения жилищных условий, развивается ипотечное жилищное кредитование, также принят пакет законов, направленных на формирование жилищного рынка – механизма решения жилищных проблем.

Подводя итоги, необходимо отметить, что цели социальной политики современного российского государства определяются исходя из ее ценностных ориентиров. И, несмотря на то, что есть еще множество нерешенных вопросов, государство делает все, чтобы обеспечить гражданам достойную, комфортную и безопасную жизнь.

Литература

1. Граф А.Х. Бенкендорф о России. 1827-1830. Ежегодные отчеты III отделения и корпуса жандармов. Краткий обзор общественного мнения за 1827 г. // Красный архив. М.; Л., 1929. Т 37.
2. Осадчая Г.И. Социология социальной сферы. М.: 2003.
3. Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 26 мая 2004 года [Электронный ресурс]. URL: <http://archive.kremlin.ru/text/appears/2004/05/71501.shtml>.
4. Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2014 года [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/news/19825>.

ПРОБЛЕМЫ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА БАНКА РОССИИ

А.А. Ладыгина, А.В. Полякова,
научный руководитель О.М. Никитина
Россия, г. Екатеринбург,

Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина

Значимость исследуемого вопроса определяется изучением координации и упорядочения денежного обращения, гарантирующего стабильный подъем экономики общества, являющегося важной магистралью деятельности государства. Следовательно, важная роль в системе государственных органов принадлежит Центральному банку Российской Федерации – главному регулирующему органу кредитной системы страны. Конституция РФ и федеральное законодательство, в частности Федеральный закон от 10 июля 2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» содержат положения, определяющие структурно-функциональную миссию и компетентность главного банка России. Но сложная при-